Valentine’s Day (Dia de San Valentin/Dia del Amor y la Amistad):
History of this holiday
In the 3rd century, there was a man named Valentine, and he was a Roman Catholic priest who used to marry Christian couples, hence its association with love. 
However, in those early days of Christianity, life wasn’t easy for the followers of Jesus, who were persecuted for their beliefs. 
Valentine himself became a martyr for Christianity and was canonized by Pope Gelasius I in 496 AD. Since then, he’s been known as Saint Valentine.
Although Catholicism is the predominant religion in Latin America, the celebration of Valentine’s Day, in its present form, has little to do with religion. 
People might argue that Saint Valentine, just like Santa Claus, has been secularized and has become part of folk tradition and even pop culture. 
In Mexico:
In Mexico and Ecuador Valentine’s Day is known as Día del Amor y la Amistad or “Day of Love and Friendship.” You will also hear people call it Día de San Valentín, which literally translates to St. Valentine’s Day.
Due to its proximity to the U.S., Mexico is hugely influenced by American traditions, which means that Mexicans and Americans celebrate Valentine’s Day similarly.
Mexicans buy flowers, chocolates, cards, teddy bears, and balloons for their significant other or to close friends. 
In Mexico, exchanging presents with your best friends is common on this day. 
In Guatemala:
Every year on February 14, there is a large parade in Guatemala City, Guatemala called the Old Love Parade. The parade features the community’s senior citizens riding festive floats through the streets and wearing colorful costumes to celebrate love.
In Colombia and Bolivia:
Colombia and Bolivia celebrate Valentine’s Day not in February, like most countries, but in September, with the start of the Southern Hemisphere Spring. 
In Colombia, they call it Día de Amor y Amistad, without the “L” included in the Mexican version.
In addition to celebrating this lovely holiday in September, Colombians play a little game they like to build up the excitement in the days before Valentine’s Day. 
The game is called amigo secreto o amigo invisible, which means “secret friend or invisible friend.” 
To play this game, you must be part of a group at work or school or get together with friends. Each person gets randomly assigned a secret friend and must send them little presents every day, leading to Valentine’s Day. 
Sometimes, people leave clues about their identities, but that’s not required. Then, when the big day arrives, each person reveals their amigo secreto and gives them a big present.
In Peru: 
In Peru, February 14 is considered a public holiday since Carnaval also takes place during the holiday of love. They celebrate this day with large weddings and festivals. They also exchange orchids, a native flower, rather than traditional Valentine’s Day flowers such as roses.
There are plenty of orchids in Perú, and their beauty and diversity of forms and colors make them the perfect gift for such an important occasion. 
In Argentina:
Argentina is famous for being a passionate country. Tango, which is arguably the most passionate music ever made, comes from Argentina. This is not a coincidence.
So, it’s not surprising that Argentinian people celebrate Valentine’s Day not once but twice a year. On February 14th, Argentinians celebrate their Valentine’s Day similarly to those in the U.S. and other Western countries. 
Then, in July, they celebrate the Semana de la Dulzura or “Sweet Week,” which consists of seven days, and during that week, Argentinians exchange sweets for kisses. 
In Dominican Republic and El Salvador: 
A fun Valentine’s Day tradition among children in the Dominican Republic and El Salvador is a small gift exchange similar to Secret Santa. They call this Angelito or Amigo Secreto, the former translates to Little Angel and the latter to Secret Friend.



Historia de esta festividad:
En el siglo III, había un hombre llamado Valentín, un sacerdote católico romano que solía casar a parejas cristianas, de ahí su asociación con el amor.
Sin embargo, en aquellos primeros días del cristianismo, la vida no era fácil para los seguidores de Jesús, quienes eran perseguidos por sus creencias.
El propio Valentín se convirtió en mártir del cristianismo y fue canonizado por el Papa Gelasio I en el 496 A.D. (Latin anno domini, in the year of the Lord; refers to the birth of Jesus Christ: en el año del Señor; se refiere al nacimiento de Jesucristo). Desde entonces se le conoce como San Valentín.
Aunque el catolicismo es la religión predominante en América Latina, la celebración del Día de San Valentín, en su forma actual, tiene poco que ver con la religión.

La gente podría argumentar que San Valentín, al igual que Papá Noel, se ha secularizado (secularized: no conexión religiosa) y se ha convertido en parte de la tradición popular e incluso de la cultura pop.

En México y Ecuador:
 El Día de San Valentín se conoce como Día del Amor y la Amistad o “Día del Amor y la Amistad”. También escucharás a la gente llamarlo Día de San Valentín, que literalmente se traduce como Día de San Valentín.
Debido a su proximidad con Estados Unidos, México está muy influenciado por las tradiciones estadounidenses, lo que significa que mexicanos y estadounidenses celebran el Día de San Valentín de manera similar.
Los mexicanos compran flores, chocolates, tarjetas, ositos de peluche y globos para su pareja o amigos cercanos. En México es común en este día intercambiar regalos con tus mejores amigos.

En Guatemala:
Cada año, el 14 de febrero, hay un gran desfile en la Ciudad de Guatemala, Guatemala, llamado “Old Love Parade” (Desfile de Amor de los Viejos/Ancianos). El desfile presenta a las personas mayores de la comunidad montando carrozas festivas por las calles y vistiendo trajes coloridos para celebrar el amor.

En Colombia y Bolivia:
Colombia y Bolivia celebran el Día de San Valentín no en febrero, como la mayoría de los países, sino en septiembre.

En Colombia lo llaman Día de Amor y Amistad, sin la “L” incluida en la versión mexicana. Además de celebrar esta hermosa festividad en septiembre, los colombianos practican un pequeño juego que les gusta para generar emoción en los días previos a San Valentín. El juego se llama amigo secreto o amigo invisible.

Para jugar a este juego, debes ser parte de un grupo en el trabajo o la escuela o reunirte con amigos. A cada persona se le asigna al azar (randomly) un amigo secreto y debe enviarle pequeños regalos todos los días, hasta llegar al Día de San Valentín. A veces, las personas dejan pistas sobre sus identidades, pero eso no es obligatorio. Luego, cuando llega el gran día, cada persona revela su amigo secreto y le hace un gran regalo.

En Perú:
En Perú el 14 de febrero se considera feriado ya que el Carnaval también se realiza durante la fiesta del amor. Celebran este día con grandes bodas y festivales. También intercambian orquídeas, una flor nativa, en lugar de las flores tradicionales del Día de San Valentín, como las rosas.
En Perú abundan las orquídeas, y su belleza y diversidad de formas y colores las convierten en el regalo perfecto para una ocasión tan importante.

En Argentina:
Argentina es famosa por ser un país apasionante. El tango, que es posiblemente la música más apasionante jamás creada, proviene de Argentina. Esto no es una coincidencia.
Por eso, no sorprende que los argentinos celebren el Día de San Valentín no una sino dos veces al año. El 14 de febrero, los argentinos celebran el Día de San Valentín de manera similar a como lo hacen en Estados Unidos y otros países occidentales.

Luego, en julio, celebran la Semana de la Dulzura o “Semana Dulce”, que consta de siete días, y durante esa semana los argentinos intercambian dulces por besos.

En República Dominicana y El Salvador:
Una divertida tradición del Día de San Valentín entre los niños de la República Dominicana y El Salvador es un pequeño intercambio de regalos similar al Papá Noel Secreto. A esto lo llaman Angelito o Amigo Secreto.

